

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сафронова Олега Семеновича «Проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Научная актуальность темы, разрабатываемой О.С. Сафроновым на протяжении многих лет (о чем свидетельствует солидный список публикаций), не должна вызывать каких-либо сомнений. «Это же парадокс, – заметил недавно авторитетный отечественный исследователь, декан экономического факультета МГУ А.А. Аузан, – что слово анархия в нашем словоупотреблении звучит как отрицательное и негативное. Если вы будете разговаривать, например, во французских университетах, то вам скажут с уважением, что основоположниками теории анархии являются, прежде всего, русские мыслители. Вам назовут Бакунина, вам назовут Кропоткина...» (см.: Аузан А. Государство заботится об общем благе [Электронный ресурс] URL: <http://slon.ru/specials/economy-faculty/lections/110/> (дата обращения 30.10.2015).

Действительно, как система идейных ценностей русский анархизм заслуживает особого внимания со стороны отечественных исследователей. Хотя бы потому, что данная идеология имеет глубокие цивилизационные корни в национальной «почве», детерминированные самой историей. Поэтому в качестве альтернативы европоцентристскому западничеству (в том числе и марксизму, и либерализму) она, бесспорно, нуждается во всестороннем изучении.

Диссертация О.С. Сафронова как раз и сориентирована на исследовательский анализ внутренней структуры одного из самых важных аспектов учения родоначальников русского и международного анархизма середины XIX – начала XX вв., а в этом своем качестве имеет практическую, общественно-просветительскую значимость и определенную научно-академическую перспективу.

В автореферате указана актуальность изучаемой темы, определены методологическая основа, цель и конкретные задачи исследования, приводится историографический обзор изучаемой проблемы, отмечена научная новизна вынесенных на защиту базовых положений, дана краткая характеристика используемых источников и литературы. Четко сбалансированная структура работы, состоящей из 5-и разделов, продуманные авторские оценки и выводы убеждают в том, что на защиту выносится цельный, и притом актуальный текст, который содержит в себе необходимую в таком случае новизну. Содержание автореферата отличается широтой спектра освещаемых вопросов, оригинальной авторской интерпретацией рассматриваемых проблем, свежим фактическим материалом.

Автор убедительно доказывает, что эволюция теоретических и политико-практических взглядов идеологов русского анархизма М.А. Бакунина и П.А. Кропоткина была сопряжена с изменением их представлений о стратегии и тактике освободительной борьбы. При этом замечено, что общая направленность и динамика данной эволюции определялись способом возможного разрешения социально-политических противоречий. Переход от радикально «непримиримой» к более умеренной позиции по отношению к существующему в России самодержавному политическому режиму обуславливался новыми положениями анархистской идеологии, разработанными мыслителями в условиях заметного укрепления в европейских странах, включая Россию, имперских государственно-бюрократических устоев.

Рассуждая о ценностных ориентирах ведущих идеологов анархизма, автор воссоздает внутреннюю структуру уникальной историко-социологической концепции. В ней выделены такие элементы, как *общество*, в котором народ является главным субъектом, *государство*, представляющее собой необходимый, но преходящий институт в истории развития общества и *социальные движения* как средство и способ решающего воздействия со стороны общества на государство в процессе данной политической эволюции.

Отмечая в целом высокий научный уровень исследования О.С. Сафронова, должен высказать и несколько замечаний. Во-первых, на мой взгляд, в

тексте диссертации докторского уровня был бы не лишним особый раздел, посвященный источниковой и историографической базе исследования. Это позволило бы автору более четко зафиксировать свое место в ряду исследователей данной научной проблемы, а заодно лучше сбалансировать структуру содержания текста. Во-вторых, судя по всему, О.С. Сафронов разделяет ошибочное, хотя и распространенное мнение, согласно которому взгляды М.А. Бакунина и П.А. Кропоткина чуть ли не полностью идентичны. В действительности же, их политико-идеологические концепции отличаются коренным образом.

К примеру, диаметрально противоположным является отношение мыслителей к коммунизму. Если П.А. Кропоткин вошел в историю как основатель анархо-коммунизма, то М.А. Бакунин своим идеалом коммунизм вообще никогда не считал. Наоборот, он жестко и, между прочим, обоснованно критиковал «коммунистическое государственничество» К. Маркса и Ф. Энгельса, вынудив своих оппонентов по Интернационалу перейти хотя бы формально на более приемлемую платформу социал-демократии. П.А. Кропоткин же эволюционировал в иную сторону, заявив о своей приверженности коммунистическому идеалу даже намного раньше Ленина, Троцкого, Сталина и других бывших социал-демократов России (1918 г., обратное переименование РСДРП в РКП).

Конечно, мои замечания не умаляют очевидных достоинств работы и не могут серьезно влиять на положительную ее оценку. Представленная к защите диссертация О.С. Сафронова «Проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин)», судя по тексту публикуемого автореферата, содержит самостоятельные выводы и оценки. Диссертация является оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 30.07.2014), а соискатель Сафронов Олег Семенович заслуживает

присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности
07.00.02 - Отечественная история.

Профессор кафедры политической истории
ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный
университет», доктор исторических наук,
профессор

В.А. Должиков

11.11.2015 г.

Должиков Вячеслав Александрович

Тел.: +79132628241

Россия, 656056, г. Барнаул, ул. Интернациональная 23, кв. 58

E mail: dolshikov@yandex.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

